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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ СТАНОВЛЕННЯ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ ІННОВАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ 
 

Інноваційна діяльність у сучасних умовах забезпечує високий рівень 

конкурентноздатності та виступає основою динамічного розвитку економічної системи. Саме 

тому наприкінці ХХ ст. у ряді країн почали формуватися інноваційні системи, що 

підтримувались державою та дозволили забезпечити підвищення інтенсивності розвитку їх 

економік за рахунок використання ефективних механізмів отримання, передачі та 

використання в господарській діяльності нових знань і технологій. У зв’язку з цим, 

зростають актуальність та вагомість як теоретичних, так і практичних досліджень сутності, 

функцій та закономірностей розвитку української національної інноваційної системи. 

Національна інноваційна система постає як механізм, який робить взаємодію 

(комунікації) елементів системи – учасників інноваційного процесу – впорядкованою, 

знижує трансакційні витрати і витрати ресурсів, при цьому прискорюючи і підвищуючи 

результативність всіх процесів. Це зумовлено низкою специфічних ефектів: а) ефект синергії 

– об’єднання зусиль і ресурсів на реалізацію спільних функцій і підвищення за рахунок цього 

сукупної ефективності; б) мережений ефект – формування інституційних і соціальних мереж, 

що дозволяє прискорити пошук партнера, розширити соціальне середовище інновацій і 

соціальну базу інноваційної діяльності; в) ефект концентрації – досягнення зосередженості 

необхідних ресурсів у територіальному і структурно-функціональному аспектах; г) ефект 

акумуляції – забезпечення явища локального нагромадження необхідних ресурсів для 

здійснення інноваційної діяльності; д) ефект мобілізації – приведення у стан готовності всіх 

наявних ресурсів, необхідних для здійснення інноваційної діяльності; е) ефект мобільності – 

забезпечення спрямування ресурсів у ті сфери, де вони є необхідними, а також перерозподіл 

ресурсів на користь пріоритетних та/або найбільш ефективних напрямків. Зазначені ефекти 

фокусуються на виконанні основної функції національної інноваційної системи – інтеграції 

науки і виробництва для здійснення інноваційної діяльності з більш високими якісними 

параметрами. 

Національна інноваційна система передбачає складну організаційну структуру, 

різноманіття взаємодоповнюючих видів діяльності, встановлення горизонтальних, 

вертикальних та змішаних зв’язків між суб’єктами й структурними складовими, а також 

інтеграцію з іншими інноваційними системами. 

Важливу роль у структурі національної інноваційної системи України відіграють 

державні і приватні організації, що відносяться до інноваційної інфраструктури та 

забезпечують розвиток і підтримку всіх стадій інноваційного процесу. До них належать: 

 виробничо-технологічні структури (технопарки, інноваційно-технологічні центри, 

бізнес-інкубатори та інжинірингові фірми); 

 об’єкти інформаційної системи (аналітичні, статистичні центри, інформаційні бази і 

мережі); 

 заклади з підготовки та перепідготовки кадрів у галузі технологічного менеджменту; 

 фінансові структури (фонди бюджетні, позабюджетні, венчурні, страхові); 

 система експертизи (центри, спроможні зробити експертні висновки для виробників, 

інвесторів, страхових служб тощо); 

 об’єкти патентування, ліцензування й консалтингу; 

 система сертифікації, стандартизації та акредитації. 



Інноваційна інфраструктура виступає сполучною ланкою між результатами наукових 

досліджень і ринком. Вона забезпечує рух потоків інформації, знань, технологій та 

взаємодію між різними інституціональними структурами. Основними її елементами є 

інноваційні фінансово-кредитні установи, венчурні компанії та фонди, зони інтенсивного 

науково-технічного розвитку (технополіси), технологічні парки (технопарки), інноваційні 

центри (технологічні, регіональні, галузеві), інкубатори (інноваційні, технологічні, 

інноваційного бізнесу), консалтингові (консультаційні) фірми, телекомунікаційні й торгові 

мережі тощо. 

Усі об’єкти інноваційної інфраструктури мають працювати узгоджено, не створюючи 

перешкод протягом усього циклу інноваційного процесу: від проведення наукових 

досліджень і розробок до створення, освоєння виробництва та виведення на ринок нової 

наукомісткої продукції. Глибина взаємодії між об’єктами інфраструктури визначає темпи та 

динаміку інноваційного розвитку держави. А тому, ключовими принципами функціонування 

інноваційної інфраструктури в Україні повинні стати:  

- поширення її в усіх регіонах у вигляді інноваційно-технологічних центрів, бізнес-

інкубаторів тощо, які можуть вирішувати завдання функціонально повного інноваційного 

циклу; 

- універсальність, що дає можливість забезпечити реалізацію інноваційного проекту в 

будь-якій галузі виробництва або обслуговування; 

- професіоналізм, що ґрунтується на якісному обслуговуванні замовника або 

споживача; 

- конструктивність, що забезпечується орієнтацією на кінцевий результат; 

- високий рівень науково-технічного потенціалу; 

- кадрова забезпеченість, насамперед керівниками інноваційних проектів і можливість 

постійного оновлення персоналу інноваційної інфраструктури; 

- фінансова забезпеченість; 

- високий рівень інструментальних засобів, що сприяють прискоренню отримання 

кінцевого результату; 

- гнучкість, що забезпечує пристосування інноваційної інфраструктури до вимог ринку 

та зовнішньої кон’юнктури 1.  

Отже, поширення технологій і виробництв постіндустріальної економіки обумовлює 

домінування інноваційного економічного зростання що, у свою чергу потребує створення 

комплексної національної інноваційної системи з відповідною інфраструктурою та більш 

тісного взаємозв’язку наукових досліджень, розробок з процесом виробництва. За таких 

умов інновації стають постійно діючим фактором розвитку, а національні інноваційні 

системи – складовими механізмів функціонування економіки. За таких умов необхідне 

становлення власних інноваційних пріоритетів та активніша участь держави в 

інституційному забезпеченні інноваційних змін. 

Можна зазначити, що метою функціонування будь-якої національної інноваційної 

системи є забезпечення розвитку економіки держави на базі досягнень науково-технічного 

прогресу. У кожному конкретному випадку пріоритети розвитку національної інноваційної 

системи визначаються загальнодержавною макроекономічною політикою, нормативно-

правовим забезпеченням, формами прямого та опосередкованого державного регулювання, 

станом науково-технологічного та промислового потенціалу, масштабами внутрішнього 

ринку, а також культурними традиціями, звичаями й особливостями країни.  

Роль держави в формуванні національної інноваційної системи особливо важлива: вона 

формує законодавчу базу інноваційної системи, розробляє концепції, стратегії, програми 

інноваційного розвитку та залучає до їх виконання бізнес-структури і державні 

підприємства, організації; фінансує значну частину наукових розробок, в першу чергу, 

фундаментальних. Шляхом утримання та розвитку освітньої системи держава забезпечує 

відтворення знань, що є основою інноваційного процесу. У розвинених країнах роль держави 



в регулюванні інноваційної діяльності більш висока ніж у регулюванні звичайної 

економічної діяльності, що забезпечує високий рівень інноваційного розвитку.  

Серед недоліків у формуванні національної інноваційної системи України можна 

виділити: 

- відсутність теоретико-методологічної основи побудови національної інноваційної 

системи; 

- недосконалість стратегії переходу країни до інноваційної моделі розвитку, неналежне 

використання методів наукового планування на всіх рівнях управління; 

- вади нормативно-правової бази регулювання інноваційної діяльності, поширення 

практики ігнорування законодавства або зупинення дії статей законів, які стосуються 

фінансування та стимулювання науково-технічної та інноваційної діяльності; 

- неефективність адміністративно-організаційної структури управління науково-

технічною та інноваційною діяльністю; 

- невідповідність корпоративної структури, яка формується в Україні вимогам 

інноваційного розвитку; 

- повільне формування в Україні сучасного і масштабного ринку інноваційної 

продукції, інфраструктури інноваційної діяльності, що, безумовно, стримує процеси 

комерціалізації результатів науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт. 

Поміж причин незадовільного стану функціонування національної інноваційної 

системи можна виділити не лише економічні і організаційно-правові, але й соціальні 

фактори, зокрема недостатній рівень інноваційної культури суспільства. Остання виступає 

невід’ємною складовою інноваційного потенціалу, характеризує рівень освітньої, 

загальнокультурної і соціально-психологічної підготовки особистості та суспільства в цілому 

до сприйняття і творчого впровадження в життя ідеї розвитку економіки країни на 

інноваційних засадах. Слід зазначити, що на рівень інноваційної культури впливають, перш 

за все, об’єктивні чинники. Завжди існує певне протиріччя між суспільною потребою в 

інноваціях та інноваційної інертністю суспільства. Тому, перехід економіки України на шлях 

інноваційних перетворень не може відбуватися без побудови суспільства та економіки знань. 

Визначені бар’єри та проблеми інноваційної системи української економіки дають 

можливість розробити ряд заходів для їх усунення. Шляхами розв’язання та вирішення 

вказаних проблем може стати: 

 формування законодавчих умов та удосконалення існуючої нормативно-правої бази 

для забезпечення розвитку національної системи інновацій України; 

 системне і послідовне впровадження функціональних принципів державного 

регулювання інноваційною діяльністю, зосередження функцій стратегічного 

управління інноваціями у сфері держаних структур, а оперативного управління – 

переважно у приватних інвесторів; 

 розроблення моделі національної інноваційної системи, яка б відповідала 

особливостям національної економіки та прийняття ефективних стратегічних програм 

інноваційного розвитку держави; 

 напрацювання рекомендацій щодо створення сприятливих умов для розвитку науково-

технічної сфери, підприємництва, інтелектуального потенціалу нашої країни. 
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